



在新球场动工的同时，4月19日恒大还同步宣布：接下来在国内其他城市再造两座8万人容量的专业足球场，并展示了6个备选方案。不到两个月之后的6月13日，坐落贵州的恒大第二座新球场正式开工。

新建专业足球场这件事，不只恒大一家在做。6月12日，大连公共资源交易平台网站挂出了《大连梭鱼湾专业足球场项目方案设计、初步设计》招标公示。

招标内容包括一座6万人专业足球场、2个室外训练场等。

从上述信息可以看出，工程地址位于大连市甘井子区梭鱼湾，总建设用地面积为18.5公顷，总建筑面积为13.6万平方米，总投资额约18.8亿元。这座由政府投资的球场兴建的契机，是为2023年在中国举办的亚洲杯比赛提供场地。球场将在今年10月底前开工建设，2022年12月完成建设工程。

在上海，关于专业足球场的消息是：浦东足球场已经完成主体结构封顶，正在紧锣密鼓地进行场内设施建设。这座可容纳37000人的专业足球场将作为上海上港队的新主场，于2018年4月28日正式动工。根据当前的进度，球场将在今年9月30日基本建成。搬到新主场后，上海上港将获得更好的硬件场地设施，球队的发展得到强劲助力。

目前我国现有的专业足球场只有7个，其中规模最大的可容纳人数只在4万人，从这一硬件设施上而言，与世界足球强国的差距明显。多处专业足球场的兴建完成后，将在这一领域为中国足球的发展提供坚实的支持。

除了新建专业场地，开发利用



上图：恒大新主场效果图。

上海足  
球场地的整  
体改造、利  
用和布局工  
作，主要以  
**市、区两级**  
**体育部门为**  
**主，基本思**  
**路是盘活存**  
**量场 地资**  
**源，鼓励社**  
**会参与投身**  
**球场建设和**  
**运营。**

社会场地也是足球发展在设施领域的重要途径。2019年7月，国家发展改革委、体育总局、国务院足球改革发展部际联席会议办公室（中国足球协会）共同发布了《全国社会足球场建设专项行动实施方案（试行）》。国家发改委相关负责人在对上述《方案》作说明时表示：《方案》要解决几个关键问题。

一是解决供给不足。目前，我国社会足球场总量偏少，难以满足人民群众开展足球运动的需要。本次专项行动重点建设的足球场地包括11人制、5人制、7人（8人）制足球场。二是解决布局不优。专项行动以群众健身、足球普及为导向，以群众身边的足球场为重点，优先考虑在距离居住人群较近、覆盖人口较多、足球场设施需求大的位置布局建设，方便城乡居民就近参与足球运动。三是解决效益不好。专项行动鼓励试点城市运用多种政策工具破解建设运营的难点，选定2-3个优质项目主体，对本地区新建足球场地进行统一规划、统一建设、统一运营，形成服务网络和规模效应，提高可持续发展能力。

该负责人表示：专项行动要实现“三提升”“两下降”“一满意”

的目标。“三提升”是场地数量，尤其是每万人拥有足球场地数量明显提升，利用率明显提升，运营主体可持续发展能力明显提升；“两下降”是项目主体建设运营成本下降、服务价格下降；“一满意”是人民群众满意度提升。

《方案》的实施过程中，国家发改委牵头建立了社会足球场月报制度和挂牌督办制，各省区市每月报告社会足球场建设完成情况和实有开放场数量。

上海近年来建设了一系列服务民众的足球公园。例如，2020年1月4日，上海市民体育公园·足球公园开园，足球公园包括11人制足球场、7人制、5人制足球场等，配套设施、生态跑道、休闲广场也相应开放。这里将成为市民娱乐、足球训练和长三角地区的体育战略发展重要基地。

上海市足协相关负责人在接受《新民周刊》记者采访时表示：上海足球场的整体改造、利用和布局工作，主要以市、区两级体育部门为主，基本思路是盘活存量场地资源，鼓励社会参与投身球场建设和运营。

该负责人说：“在上海市足球改革的方案设计中，足球场是重要的一项基础性工程，我们希望未来能看到更多的社区、绿地、公园等有更多的小型足球场，方便市民就近参与足球活动。全市要建立若干个区域性的足球活动中心，向周边辐射，带动足球氛围和足球参与人群的提升。我们也正在制定足球场设施的运营标准，为市民参与足球活动、选择足球场提供参考。”他还透露：上海市足协正在和有关